

若问“大学校长”最密集的地方在哪里,答案是昨天的南京大学。来自北京大学、复旦大学、浙江大学、香港城市大学、香港中文大学、台湾大学等内地及港澳台地区的40余位大学校长昨天齐聚南京,在南大举办的第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”上,他们就一年来高等教育发展状况及如何共同弘扬中华文化分享真知灼见。

□通讯员 罗静 张文江 现代快报记者 金凤/文 现代快报记者 赵杰/摄

第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”在南大举行

香港大学校长否认重金挖内地“状元” 北大校长现场赠送“为母亲写的歌”



第八届“海峡两岸暨港澳地区大学校长论坛”在南大举行

观点集萃

南京大学校长:培养负责任的公民需改革课程

“海峡两岸暨港澳地区大学校长联谊活动”始于2005年,由时任南京大学校长的蒋树声和北京大学校长许智宏共同倡议发起,目前已举办7届。作为此次论坛的东道主,南京大学校长陈骏表示,港台地区高校的人才培养给内地的高等教育以很大的启发。“台湾、香港的一些大学,在人才培养方面特别强调‘全人教育’‘通识教育’,强调培养学生不仅是为了去找一份工作,不

仅是为了适应市场的需要,而应该传承国家的文化,将来要负责任,要具有独立思考的精神。”

陈骏说,在课程设计上,如果目标只是培养直接走向社会工作的人,就要采取一些专业化培养的方式,要更多地关注将来怎么做事的知识。但如果要培养负责任的公民,这方面的课程设计就需要改变。

另外,面对高等教育的扩招,陈骏表示,对于高校而言,“更重

要的是沉下心来提高高等教育的质量,特别是人才培养质量,否则的话,毕业生那么多,但不能成为无形资产,又有什么用呢?”陈骏表示,目前南大正在进行课程体系的改革,“我们希望能够与国际对话,和国际一流的专业相适应,要求各个院系研究本专业的国外一流大学的情况,然后进行调整,同时思考怎样把本科教育和研究生教育衔接起来,研究生教育要适应本科教育的方向。”

香港大学校长:否认花重金挖内地“状元”

前不久,香港大学曾高调宣称今年招收了363名内地考生,其中包括21名省市状元。“香港高校重金挖内地状元”一说在网上发酵。昨天,香港大学校长徐立之对此说法予以否认,他表示,任何一个到港学习的优秀学生,无论是不是“状元”都会获得一定额度的奖学金,每年学校也会专设有近3000万奖学金。

香港中文大学校长沈祖尧介绍,今年香港各高校在入学考试中也将进行改革。“在进行大学入学考试时新增‘DSE’考试。最重要的是增加了通识教育内容的考查,除语、数、外三科之外,将DSE作为第4科目,考察通

识教育的内容,即学生对社会、科学、人文方面广泛的认识,这也将成为学生们大学里的重要修读内容。”

沈祖尧说,6年前,通识教育课程就被引入中学课堂。在今年的入学考试中,这个项目非常受关注,最终会以5个等级和2个星级指数对学生的DSE课程进行测评。与DSE课程设置相匹配的是,香港还同时启动对教师的职业能力培训,家长可以对学校课程提出意见并成立了教育质量基金。通识教育课程也被引入大学课程,在香港中文大学4学年的学分体系中,学生需要修满至少123个学分,其中通识教育课

程要达到21分。沈祖尧说,由于重视对考生通识教育的培养,学生一般在大二、大三时才进入专业课程学习。沈祖尧表示,从今年秋季新学期开始,香港的大学学制从三年制改为四年制,这不仅是时间上的变化,而是体现在课程的深层次变革上,如加大语言类、通识教育类课程比例。沈祖尧同时表示,目前,香港中文大学每年有20%的学生有机会用半年到一年的时间赴外国进行学习交流,他希望未来能够联合内地学校和国外学校共同办一些课程,让内地学生与香港学生、国外学生可以成为同学,可以分别在内地、香港和国外学习。

浙江大学校长:科研经费低于新加坡和日本

论坛上,也有学者对目前内地高校的科研经费和办学自主权略感“纠结”。

浙江大学校长杨卫根据统计资料提出:“2011年,新加坡和日本大学的科研经费相对较为充足,分别以3.16亿和3.08亿美元的均值,名列亚洲一流大学参照的第1位和第2位。在所有亚洲一流大学中,东京大学以8.61亿美元的科研经费位列榜首,比

中国大陆排名第一的清华大学高出2.81亿美元。”

与此同时,中国内地高校2001至2011年10年间论文总被引次数要远远低于日本,其中被引数位列前三甲的院校为,北京大学的293637次,清华大学的247152次以及浙大的229177次。而日本被引次数最高的高校则在110万次左右。杨卫表示,目前大学的办学自主权也在收紧。“自主

招生的政策无论对研究生还是本科生都在不断地收紧,大学获得办学自主权的进程还比较缓慢。”

杨卫表示,目前对科研经费使用的管理还不严格,“以前国家的专项科研经费拨给大学、科研院所和国有企业,会进行专项管理,相对规范。但是现在有些项目是与企业一起申请经费,经费的体量也比较大,有些民营企业使用经费时还存在不规范的现象。”

现场花絮

1 北大校长周其凤被追访

这些大学校长中不乏“网络红人”,例如,其中就有日前因回湖南浏阳老家给母亲祝寿时跪拜、与母亲相拥而泣走红微博的北京大学校长周其凤。昨天,当他与南京大学党委书记洪银兴出现在论坛会场第一排,也引发了媒体的关注。

不过,与近日来高调出现的形象不同,会议茶歇期间,面对蜂拥而上的媒体,周其凤脚步匆匆,连连摆手:“我现在笑不得哭不得,什么都不能说。”引来现场一片会心的微笑。



北京大学校长周其凤介绍他献给妈妈的歌

2 校长们现场互赠礼物

论坛现场,香港城市大学前校长张信刚还把自己刚刚出版的《中国文化导读》赠与在场3位大学校长。

这本书有中文简体版、中文繁体版和英文版。1962年获台湾大学土木工程学士学位的张信刚对自己的母校仍然有浓浓的情结,由于繁体字在台湾有广泛的应用,张信刚将繁体字版亲手送到台湾大学校长李嗣涔手中。而北大的多位教授也参与到该书的编制中,简体字版“花落”北京大学校长周其凤手中。“南大是这次论坛的东道主,

这本英文版的送给南大。”南大校长陈骏起身,接过这部大红封面的著作。

有来无往非礼也,张信刚的“授人玫瑰”很快得到了论坛主持人周其凤的回应。“我曾为妈妈写过一首歌《妈妈的油茶果》。前不久,北京大学中乐学社与台大薰风国乐团在北京音乐厅举行了一场音乐会,当时两校的同学共同演唱了这首歌,现在我把这首歌的CD送给张校长。”说着,周其凤走下主持台,将自己作词、宋祖英演唱的《妈妈的油茶果》交给张信刚。



香港城市大学前校长张信刚赠书给南大校长

3 两岸清华校长“互诉衷肠”

现场茶歇期间,两岸校长也抓住这难得的机会高谈阔论。人群中,清华大学前校长顾秉林正跟台湾清华大学校长陈力俊站在一起亲切交谈。

“我们两所学校使用同样的校训和校歌呢。”陈力俊介绍,1914梁启超应邀到清华园进行了一场以《君子》为题的演讲,在那场演讲中,梁启超引经据典,“乾象曰:‘天行健,君子以自强不息’。坤象曰:‘地势坤,君子以厚德载物’。”

“从此之后,‘自强不息,厚德载物’就成为清华大学的校训,现在共同沿用了下来。”陈力俊说。

虽然一南一北,相隔一湾浅浅的海峡,但两校交往日益频繁。“2001年90年校庆时,我们还参加

过台湾清华大学的校庆呢。去年我们两个学校同一天校庆,两校的副校长也各派代表团,一起参加对方的活动。”顾秉林说。

陈力俊介绍,从2001年开始,两校每逢暑期都会互派10名学生进行校际交流。“我们每年都有十几个联合计划进行学术交流,两校教师们共同设立课题、一起搞科研,在能源、纳米、生物医学等方面进行合作。”

为纪念本次活动,南京大学在仙林校区专门建立“海峡两岸暨港澳地区大学校长联谊活动”纪念林。昨天下午,全国人大副委员长、民盟中央主席蒋树声与南京大学党委书记洪银兴为纪念林揭幕,与会校长分别在纪念林植树。